Kogebog til ”Beskrivende Statistik”
Når man skal lave en statistisk opgave fra bunden, skal man først gøre sig klart om man skal bruge ”Diskrete variable” eller ”Grupperede variable”.

Forskellen på de ”Diskrete variable” og de ”Grupperede variable” er følgende:

Diskrete variable bruger man, når man gentagne gange har registreret bestemte størrelser. Tag for eksempel bogens eksempel E1 på side 46. Her har man målt hvor mange gange man har registreret familier med netop 1 barn, 2 børn osv. Bemærk, at en familie ikke her kan have 1,8 børn. Alle registreringer er på NETOP 1, 2, 3…osv. børn.
Grupperede variable bruger man, hvis de registreringer man har ikke er ”præcise”. Eller med andre ord – hvis de målinger man foretager, ikke er ens, men derimod godt kan indpasses i et interval. Tag for eksempel bogens eksempel E1 på side 52. Her kan man godt læse lektier i 2,8 timer – også selvom der ikke er nogen præcis værdi på 2,8 timer. Men her kan man indpasse registreringen i intervallet ]0;3] timer. (Læses: ”Fra 0 til 3 timer”.)

Lad os antage, at vi nu har fundet ud af, hvilken slags observationer vi har med at gøre…

Jeg vil nu forsøge at beskrive en generel metode, som man kan bruge ved hver af de to typer variable. Først de ”Diskrete variable”.

Diskrete variable

Det kan godt betale sig at indtaste de forskellige tal i et nydeligt skema, som i bogens eksempel E1 på side 46. Det vil medvirke til overskuelighed og orden, hvilket ALTID er en god ting i matematikken… (
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1. kolonne : xi ”Antal søskende”

De værdier, som undersøgelsen kan antage. I dette tilfælde er det antallet af søskende. Bemærk igen, at observationerne ikke kan ”falde udenfor” – f.eks. er det ikke muligt at observere 1,5 børn.
2. kolonne : hi ”Hyppighed”

Hvor mange gange optræder en værdi i observationssættet? En simpel optælling. Bemærk, at observationssættet nogle gange kan stå for sig selv, som f.eks. 3, 2, 2, 3, 2, 2, osv. I dette tilfælde må man selv tælle hvor mange gange f.eks. familier med 3 børn optræder. Resultatet af denne optælling (10), indsættes i skemaet. Andre gange får man bare at vide at der er 10 familier med 3 børn, og i dette tilfælde indsætter man ganske enkelt 10 i skemaet.
Og så er det altid en god idé at summere (lægge sammen) det totale antal observationer. I dette tilfælde er der 31 observationer i alt. Dog kan man komme ud for, at hyppighederne er opgivet i procent. I disse tilfælde, kan hyppighederne godt være decimaltal (Procent er jo typisk et tal mellem 0 og 1). Til gengæld vil det totale antal observationer være lig med 100%.
Bruger man Excel, kan man bruge SUM-funktionen. Stå i den celle, hvor resultatet skal stå. Tryk på ”Sum”-knappen. (Den med ( på.) Nu skulle Excel gerne selv vælge cellerne med hyppighederne. Hvis Excel ikke gætter rigtigt, så skal man selv vælge (markere) alle cellerne med hyppighederne.. Afslut med ”Enter”-tasten.
3. kolonne : fi ”Frekvens”

Frekvensen eller den relative hyppighed. Leverer data til pindediagrammet. Udregnes som en bestemt hyppighed divideret med det totale antal observationer. F.eks. for ”2 børn” gælder: Der er observeret 14 familier! 14 divideret med det totale antal observationer (31) = 0,4516. Sådan udregnes frekvensen for alle hyppigheder, hver for sig.
Bruger man Excel, bør man oprette en formel! Det gøres smartest i den øverste celle – altså den øverste af de celler, hvor man skal have udregninger. Her skriver man: ”=B2/B7”. MEN det vil ikke gå godt, fordi når man kopierer denne formel ned, vil alle referencer flytte med. Men da man ALTID (i de 5 udregninger) skal dividere med det totale antal (31) skal referencen til B7 låses. Dette gøres ved at, når man lige har skrevet ”B7” i formlen, trykker på ”F4”-tasten. Derved kommer der dollartegn på referencen: ”=B2/$B$7”. Denne formel er korrekt, for når man trækker den ned i fyldhåndtaget, får man det rigtige resultat i alle cellerne.
4. kolonne : Fi ”Summeret Frekvens”

Her tager man frekvenserne og lægger sammen. Data i denne kolonne kan bruges til at finde ud af, hvor stor en andel er mindre end eller lig med en bestemt værdi? (Det er her, fraktilerne kommer ind i billedet.) Denne kolonne lægger data til et trappediagram, fraktiler og kvartilsættet.
Det at ”lægge frekvenserne sammen” vil sige, at man hele tiden summerer for hver enkelt observation. Begynd øverst og husk at et trappediagram i denne forbindelse ALTID går opad og går mellem 0 og 1.
Således vil man i eksemplet se, at for den øverste række giver resultatet: 0+0,0645=0,0645.

Række nr. 2 giver resultatet: (sidste resultat)+(frekvens for næste obs.) = 0,0645+0,4516=0,5161.
Række nr. 3 giver resultatet: (sidste resultat)+(frekvens for næste obs.) = 0,5161+0,3226=0,8387.

Osv…

Bemærk, at resultatet i 3. række (3 søskende) fortæller os, at i 83,87% af de adspurgte familier er der højst 3 søskende, mens der (aflæses i 2. række) er 51,61% af familierne, hvor der højst er 2 børn osv. Det er derfor, at det er i det summerede trappediagram, hvor man aflæser fraktiler og kvartiler.
Bruger man Excel, kan man lave en formel. I eksemplet i den øverste række indtastes: ”=C2”. Det er ikke nødvendigt med mere, da der jo ikke er nogle rækker oven over, som kan bidrage til resultatet.

I række 2 er det lidt mere besværligt. Tast ”=C3+D2”. Denne formel vil tage den næste frekvens og lægge til det forrige resultat. Denne formel kan trækkes ned i fyldhåndtaget, og vil give det rigtige resultat for hver enkelt række. 
5. kolonne : xi(hi ”Produkt”

Produktet bruges mest til at finde middelværdi (=gennemsnit). Hver række bidrager til produktet med værdien (i dette tilfælde antal søskende) ganget med hyppigheden.

Bruger man Excel, kan man lave en formel. I eksemplet i den øverste række indtastes: ”=A2*B2”. Afslut med ”Enter”-tasten. Denne formel kan man trække direkte ned i fyldhåndtaget for at lave resten af rækkerne.
I dette tilfælde ville man sige, at der er 2 familier med 1 barn i hver. I det samlede regnskab giver dette 2 børn. I 14 familier er der i hver 2 børn. Dette bidrager til det samlede regnskab med 2 gange 14 = 28 børn.
Når man så har fundet produktet for hver værdi, lægges disse sammen. Det vil altså sige, at man har fundet ud af, at der i hele undersøgelsen er 82 børn.

Bruger man Excel, kan man igen bruge SUM-funktionen. Stå i den celle, hvor resultatet skal stå. Tryk på ”Sum”-knappen. (Den med ( på.) Nu skulle Excel gerne selv vælge cellerne med hyppighederne. Hvis Excel ikke gætter rigtigt, så skal man selv vælge (markere) alle cellerne med hyppighederne.. Afslut med ”Enter”-tasten.

Da vi ved, at der er 31 familier kan vi dividere 82 med 31 og finde middeltallet (
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) = 2,6452 børn pr. børnefamilie.
6. kolonne : xi(fi ”Produkt”

Man kan også finde frem til middeltallet på en anden måde. I stedet for at gange værdien med hyppigheden, lægge alle resultaterne sammen og til sidst dividere resultatet med antallet af observationer (som vi gjorde i 5. kolonne), kan man lige så godt tage værdierne og gange med frekvensen. Dette svarer jo til, at man dividerer med antallet af observationer for hver enkelt række med det samme. Dette er den mest benyttede måde – i hvert fald i Excel, fordi man sparer en udregning i den anden ende. Lægger man alle produkterne sammen i 6. kolonne, får man nemlig direkte udregnet middeltallet.
Middeltallet er dog letpåvirkeligt over for meget små eller meget store værdier. Bogens eksempel forklarer, at hvis der i undersøgelsen pludselig indgår en familie med 10 søskende, så vil middeltallet stige kraftigt, og man kan her vurdere om det er rimeligt, da familien med de 10 søskende ikke er repræsentativ i datasættet. (Den falder lidt udenfor det normale.)

Derfor introducerer vi nu medianen og de andre fraktiler.

En fraktil defineres som den mindste værdi, for hvilket det gælder at F >= a.
Her er a et tal mellem 0 og 1.

F er den summerede frekvens, hvilket betyder at også F er et tal mellem 0 og 1.

0,1-fraktilen er altså den værdi, hvor det først sker, at F er større end eller lig med 0,1.

0,8-fraktilen er den værdi hvor F rammer (eller overskrider) 0,8.

Dette kan aflæses enten i den 4. kolonne (summeret frekvens) i tabellen eller direkte i trappediagrammet.

I trappediagrammet kan en fraktil findes ved at afmærke fraktilen op ad frekvens-aksen og derfra tegne en vandret streg ud. Det ”trappetrin”, som den vandrette streg støder på, svarer til den fraktilens værdi.

Der er nogle fraktiler, som er lidt specielle. Det er dem, man benytter oftest, og de har endda specielle navne:

	0,25-fraktil
	1. kvartil
	Nedre kvartil

	0,50-fraktil
	2. kvartil
	Median

	0,75-fraktil
	3. kvartil
	Øvre kvartil


Disse tre kvartiler kaldes tilsammen for kvartilsættet.
Diagrammer for diskrete variable

Typisk vælger man at afbilde data for diskrete variable i to diagrammer. Et pindediagram og et trappediagram.

I pindediagrammet afsætter man værdierne ud af x-aksen og frekvensen op ad y-aksen.

Bemærk at der gælder for BÅDE pindediagrammet og trappediagrammet at y-aksen ALTID går mellem 0 og 1. (Trappediagrammet går netop fra 0 til 1, medens pindediagrammet – som i nedenstående eksempel – kan være endnu mindre, afhængigt af frekvensernes størrelse.)
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(Her er et diagram, som er lavet i Excel. Bemærk, at i egenskaber for dataserie er mellemrummet mellem søjlerne sat til størst muligt, for at gøre søjlerne så smalle som muligt (pinde).
I trappediagrammet vises den summerede frekvens. Her afsætter man værdierne ud af x-aksen. Sørg for at have den mindste værdi ved y-aksen. Værdien for den summerede frekvens aftegnes som en vandret streg fra værdiens begyndelse til næste værdi. Her gentages processen for den næste summerede frekvens. Til sidst forbindes de vandrette streger med lodrette streger, så det kommer til at ligne en trappe. (Heraf navnet… () Bemærk desuden, at trappediagrammet altid vil gå opad, da vi jo altid lægger sammen. Trappetrinene vil ALTID blive højere og højere, jo længere man kommer hen mod højre. De kan ALDRIG blive lavere!
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Her er et trappediagram, som er lavet i Excel. Bemærk, at modsat pindediagrammet, så er mellemrummet mellem søjlerne sat til 0, for at få søjlerne til at støde op mod hinanden.
Det er lidt en tilsnigelse at kalde det et trappediagram, da alle de lodrette streger går hele vejen ned mellem søjlerne. Men det er desværre det bedste, som man umiddelbart kan gøre i Excel.

Grupperede variable

Som nævnt i indledningen, er det ofte, at de indsamlede data er så forskellige, at man inddeler dem i grupper eller intervaller. I modsætning til de diskrete variable, kan man her tilgodese alle værdier og ikke kun enkelte værdier.
Lav igen et skema.
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1. kolonne : ]xi-1;xi] ”Timer til lektielæsning”

De værdier, som undersøgelsen kan antage. I dette tilfælde er det antallet af søskende. Bemærk igen, at observationerne nu godt kan ”falde udenfor” – f.eks. kan man sagtens læse lektier i 5,2 timer. Så bliver man bare indskrevet i intervallet ]3;6].
2. kolonne : mi ”Intervalmidtpunkt”
Her beregnes midtpunkterne af værdi-intervallerne. Dette er nødvendigt for at have en fast værdi at gå ud fra. Det medfører naturligvis også en vis usikkerhed i resultaterne, at man beregner værdierne ud fra intervalmidtpunktet, for man kan jo principielt ikke vide, om alle observationer i et bestemt interval alle ligger over eller under intervalmidtpunktet. I det virkelige liv må man gå ud fra at observationerne er ligeligt fordelt, og derfor kan vi se bort fra denne usikkerhed. Har man dog mistanke om, at datamaterialet er for usikkert, kan man jo indføre mindre intervaller. Dette vil medføre en større præcision i resultaterne.
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2 14 0,4516 0,5161 28 0,9032

3 10 0,3226 0,8387 30 0,9677

4 3 0,0968 0,9355 12 0,3871

5 2 0,0645 1,0000 10 0,3226

I alt 31 1,0000 82 2,6452


Intervalmidtpunkterne beregnes ganske enkelt som: 

F.eks. er intervalmidtpunktet for intervallet ]9;12] = 9+(12-9)/2 = 10,5

Pas på!!! Intervallerne behøver ikke at være lige store. Hverken i opgaverne eller i det virkelige liv. Så lad være med at stole blindt på, at man bare kan tage det samme interval og lægge til det forrige, men i stedet udregne hvert interval med den ovenstående formel.

3. kolonne : hi ”Intervalhyppighed”

Hvor mange gange optræder en værdi i observationssættet? Forklaringen er nøjagtig den samme, som for de diskrete variable.
4. kolonne : fi ”Intervalfrekvens”

Frekvensen eller den relative hyppighed. Forklaringen er nøjagtig den samme, som for de diskrete variable.
5. kolonne : Fi ”Summeret Frekvens”

Her tager man frekvenserne og lægger sammen. Igen er forklaringen præcis den samme som for de diskrete variable.
6. kolonne : mi(fi ”Produkt”

Produktet bruges mest til at finde middelværdi (=gennemsnit). Hver række bidrager til produktet med værdien (i dette tilfælde antal lektietimer) ganget med frekvensen.

Men da antal lektietimer er angivet i intervaller er vi nødt til at bruge intervalmidtpunkterne og gå ud fra, at observationerne er rimelig ligelig fordelt.

I dette tilfælde ville man sige, at der er 8 elever, som hver bruger mellem 0 og 3 timer pr. uge. Vi ved ikke bedre end at sige at de gennemsnitligt læser 1,5 timer pr. uge. Nogle læser mere og nogle læser mindre, og det går nogenlunde op. De 1,5 timer ganger vi med den udregnede frekvens for de observerede 8 elever. I det samlede regnskab giver dette 0,2222. Når man så har fundet produktet for hver værdi, lægges disse sammen. Det vil altså sige, at man har fundet ud af, at der i hele undersøgelsen i gennemsnit læses 6 timer pr. uge.
Diagrammer for grupperede variable

Typisk vælger man at afbilde data for grupperede variable i to diagrammer. Et søjlediagram (kaldes også for et histogram) og en frekvenskurve.

Søjlediagrammet laves på samme måde som pindediagrammet. Den eneste forskel er udseendet på søjlerne, idet søjlerne her er så brede, at de støder op mod hinanden. Dette gøres for at illustrere at det gælder for HELE intervallet. I søjlediagrammet afsætter man værdierne ud af x-aksen og frekvensen op ad y-aksen.

Bemærk at der gælder for BÅDE søjlediagrammet og frekvenskurven at y-aksen ALTID går mellem 0 og 1. (Frekvenskurven går netop fra 0 til 1, medens søjlediagrammet – som i nedenstående eksempel – kan være endnu mindre, afhængigt af frekvensernes størrelse.)
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(Her er et diagram, som er lavet i Excel. Bemærk, at i egenskaber for dataserie er mellemrummet mellem søjlerne sat til 0, for at gøre søjlerne så brede som muligt.
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Bemærk, at jeg i skemaet indsætter en ny kolonne, ”Timer”. Den er ikke strengt nødvendig for at løse opgaven, men den kan være en stor hjælp. Specielt hvis frekvenskurven skal indtegnes i Excel, så er den faktisk uundværlig. I frekvenskurven vises den summerede frekvens. Her afsætter man værdierne ud af x-aksen. Sørg for at have den mindste værdi ved y-aksen. Værdien for den summerede frekvens aftegnes som en kurve, som er stykvis lineær (en ret linie) mellem punkterne. Lad kurven begynde i (0,0). Bemærk, at det er hér hvor vi bruger den ekstra kolonne, således at stregen går fra (0,0) til (3;0,1481) og videre fra (3;0,1481) til (6;0,5556) osv.
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Her er en frekvenskurve, som er lavet i Excel. Bemærk, at punkterne går direkte fra (0,0) og til (3;0,1481) osv. Dette er ikke en Excel standard, for der vil kurven begynde midt mellem 0 og 3. Men hvis man går ind i Excel i diagrammet og højreklikker på x-aksen og vælger fanebladet ”Skala”, der kan man fravælge at ”Værdiakse (y) krydser mellem kategorier”, og så virker det!
Mht. fraktiler og dermed også kvartiler, er de lidt sværere at aflæse – både i tabellen og kurven.

Har man indtegnet kurven på millimeterpapir, kan man lave en ok aflæsning.

Skal man udregne fraktilen nøjagtig kan man benytte følgende metode…
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Udregn forskellen på y-aksen på de to endepunkter. 


= 0,5311-0,2630 = 0,2681





Udregn afstanden fra det laveste punkt til det ønskede punkt på y-aksen (her 0,5 - medianen)


= 0,5-0,2630 = 0,237





Divider den ”ønskede” afstand med hele afstanden. 


= 0,237/0,2681 = 0,8840


 �I eksemplet giver resultatet 0,8840. Dette er forholdet mellem den hele afstand og det punkt vi søger.





Nu kender vi jo forholdet lodret. Det er det samme forhold vandret, så vi finder afstanden væk fra den mindste værdi:�= 2*0,8840 = 1,76 (2 er den vandrette afstand = 69,5-67,5)





Men vi tager jo udgangspunkt i 67,5, så den ønskede værdi for medianen er: = 67,5+1,76 = 69,2
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 xi×fi
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		2		14		0.4516		0.5161		28		0.9032				Median (0,50)-kvartil				2

		3		10		0.3226		0.8387		30		0.9677				Øvre (0,25)-kvartil				3
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		I alt		31		1.0000				82		2.6452



De værdier, som undersøgelsen kan antage. I dette tilfælde er det antallet af søskende.

Hvor mange gange optræder en værdi i observationssættet? En simpel optælling.

Frekvensen eller den relative hyppighed. Udregnes som en bestemt hyppighed divideret med det totale antal observationer.

Hvor stor en andel er mindre end eller lig med en bestemt værdi? Denne kolonne lægger data til et trappediagram og kvartilsættet.

Produktet bruges mest til at finde middelværdi (=gennemsnit). Summen af alle produkterne delt med antal observationer. (82/31)

Man kan også bruge data i denne kolonne til at finde gennemsnittet.
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Ark1

		Opgave Ø1, p. 56

				Højde		Antal		Frekvens		Sum. Frekvens

				0						0.0000

		0-3		3		8		0.1481		0.1481

		3-6		6		22		0.4074		0.5556

		6-9		9		15		0.2778		0.8333

		9-12		12		7		0.1296		0.9630

		12-15		15		2		0.0370		1.0000

						54

		a) Total antal elever				108

		b) Intervalfrekvens				(6-3)/2				1.5
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Intervalfrekvens


f
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Summeret


Frekvens


F
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Produkt


m


i


f


i


0 0,0000


]0;3] 3 1,5 8 0,1481 0,1481 0,2222


]3;6] 6 4,5 22 0,4074 0,5556 1,8333


]6;9] 9 7,5 15 0,2778 0,8333 2,0833


]9;12] 12 10,5 7 0,1296 0,9630 1,3611


]12;15] 15 13,5 2 0,0370 1,0000 0,5000


54 6,0000
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Ark1


			Opgave Ø1, p. 56


			Timer til lektielæsning
]xi-1;xi]			Timer			Interval
midtpunkt
mi			Intervalhyppighed
(Antal elever)
hi			Intervalfrekvens
fi			Summeret
Frekvens
Fi			Produkt
mi×fi


						0												0.0000


			]0;3]			3			1.5			8			0.1481			0.1481			0.2222


			]3;6]			6			4.5			22			0.4074			0.5556			1.8333


			]6;9]			9			7.5			15			0.2778			0.8333			2.0833


			]9;12]			12			10.5			7			0.1296			0.9630			1.3611


			]12;15]			15			13.5			2			0.0370			1.0000			0.5000


												54									6.0000


			a) Total antal elever									108


			b) Intervalfrekvens									(6-3)/2						1.5
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Ark1

		E1-p46

		3		2		2		3		2		2		2		4

		2		3		3		2		2		3		2		3

		1		3		2		2		2		2		4		3

		3		4		5		2		1		5		3

		Antal
søskende
xi		Hyppighed

hi		Frekvens

fi		Summeret frekvens
Fi		Produkt

 xi×hi		Produkt

 xi×fi

		1		2		0.0645		0.0645		2		0.0645				Nedre (0,25)-kvartil				2

		2		14		0.4516		0.5161		28		0.9032				Median (0,50)-kvartil				2

		3		10		0.3226		0.8387		30		0.9677				Øvre (0,25)-kvartil				3

		4		3		0.0968		0.9355		12		0.3871

		5		2		0.0645		1.0000		10		0.3226

		I alt		31		1.0000				82		2.6452



De værdier, som undersøgelsen kan antage. I dette tilfælde er det antallet af søskende.

Hvor mange gange optræder en værdi i observationssættet? En simpel optælling. Leverer data til pindediagrammet.

Frekvensen eller den relative hyppighed. Udregnes som en bestemt hyppighed divideret med det totale antal observationer.

Hvor stor en andel er mindre end eller lig med en bestemt værdi? Denne kolonne lægger data til et trappediagram og kvartilsættet.

Produktet bruges mest til at finde middelværdi (=gennemsnit). Summen af alle produkterne delt med antal observationer. (82/31)

Man kan også bruge data i denne kolonne til at finde gennemsnittet.
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Ark1

		Opgave Ø1, p. 56

		Timer til lektielæsning
]xi-1;xi]		Højde		Interval
midtpunkt
mi		Intervalhyppighed
(Antal elever)
hi		Intervalfrekvens
fi		Summeret
Frekvens
Fi		Produkt
mi×fi

				0								0.0000

		]0;3]		3		1.5		8		0.1481		0.1481		0.2222

		]3;6]		6		4.5		22		0.4074		0.5556		1.8333

		]6;9]		9		7.5		15		0.2778		0.8333		2.0833

		]9;12]		12		10.5		7		0.1296		0.9630		1.3611

		]12;15]		15		13.5		2		0.0370		1.0000		0.5000

								54						6.0000

		a) Total antal elever						108

		b) Intervalfrekvens						(6-3)/2				1.5
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Ark1

		Opgave Ø1, p. 56

				Højde		Antal		Frekvens		Sum. Frekvens

				0						0.0000

		0-3		3		8		0.1481		0.1481

		3-6		6		22		0.4074		0.5556

		6-9		9		15		0.2778		0.8333

		9-12		12		7		0.1296		0.9630

		12-15		15		2		0.0370		1.0000

						54

		a) Total antal elever				108

		b) Intervalfrekvens				(6-3)/2				1.5
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0 0,0000


]0;3] 3 1,5 8 0,1481 0,1481 0,2222


]3;6] 6 4,5 22 0,4074 0,5556 1,8333


]6;9] 9 7,5 15 0,2778 0,8333 2,0833


]9;12] 12 10,5 7 0,1296 0,9630 1,3611


]12;15] 15 13,5 2 0,0370 1,0000 0,5000


54 6,0000
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Ark1


			Opgave Ø1, p. 56


			Timer til lektielæsning
]xi-1;xi]			Timer			Interval
midtpunkt
mi			Intervalhyppighed
(Antal elever)
hi			Intervalfrekvens
fi			Summeret
Frekvens
Fi			Produkt
mi×fi


						0												0.0000


			]0;3]			3			1.5			8			0.1481			0.1481			0.2222


			]3;6]			6			4.5			22			0.4074			0.5556			1.8333


			]6;9]			9			7.5			15			0.2778			0.8333			2.0833


			]9;12]			12			10.5			7			0.1296			0.9630			1.3611


			]12;15]			15			13.5			2			0.0370			1.0000			0.5000


												54									6.0000


			a) Total antal elever									108


			b) Intervalfrekvens									(6-3)/2						1.5
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Ark1

		Opgave Ø1, p. 56

		Timer til lektielæsning
]xi-1;xi]		Højde		Interval
midtpunkt
mi		Intervalhyppighed
(Antal elever)
hi		Intervalfrekvens
fi		Summeret
Frekvens
Fi		Produkt
mi×fi

				0								0.0000

		]0;3]		3		1.5		8		0.1481		0.1481		0.2222

		]3;6]		6		4.5		22		0.4074		0.5556		1.8333

		]6;9]		9		7.5		15		0.2778		0.8333		2.0833

		]9;12]		12		10.5		7		0.1296		0.9630		1.3611

		]12;15]		15		13.5		2		0.0370		1.0000		0.5000

								54						6.0000

		a) Total antal elever						108

		b) Intervalfrekvens						(6-3)/2				1.5
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Diagram2
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Summeret frekvens

Summerede frekvenser
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Ark1

		E1-p46

		3		2		2		3		2		2		2		4

		2		3		3		2		2		3		2		3

		1		3		2		2		2		2		4		3

		3		4		5		2		1		5		3

		Antal
søskende
xi		Hyppighed

hi		Frekvens

fi		Summeret frekvens
Fi		Produkt

 xi×hi		Produkt

 xi×fi

		1		2		0.0645		0.0645		2		0.0645				Nedre (0,25)-kvartil				2

		2		14		0.4516		0.5161		28		0.9032				Median (0,50)-kvartil				2

		3		10		0.3226		0.8387		30		0.9677				Øvre (0,25)-kvartil				3

		4		3		0.0968		0.9355		12		0.3871

		5		2		0.0645		1.0000		10		0.3226

		I alt		31		1.0000				82		2.6452



De værdier, som undersøgelsen kan antage. I dette tilfælde er det antallet af søskende.

Hvor mange gange optræder en værdi i observationssættet? En simpel optælling.

Frekvensen eller den relative hyppighed. Udregnes som en bestemt hyppighed divideret med det totale antal observationer.

Hvor stor en andel er mindre end eller lig med en bestemt værdi? Denne kolonne lægger data til et trappediagram og kvartilsættet.

Produktet bruges mest til at finde middelværdi (=gennemsnit). Summen af alle produkterne delt med antal observationer. (82/31)

Man kan også bruge data i denne kolonne til at finde gennemsnittet.
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